

潮州市文化广电旅游体育局

潮文函〔2019〕95号

关于政协第十二届潮州市委员会第三次会议 第30号提案答复的函

郭创永等委员：

您们提出的关于重建潮州“三阳楼”的建议的提案收悉，现答复如下：

一、三阳门，旧址位于现城基路和太平路交界处，始建于宋代，前身为揭阳门，后因大水冲毁南濠及揭阳门，宋知潮州军州事林巒修复城门时改“揭阳门”为“三阳门”，意为潮州领有海阳、揭阳和潮阳3县。因太平路（大街）为主官道，三阳门即为古代官员进城的正大门，古城南大门。后因城市现代化建设进程，拆除城墙修筑城基路，三阳门也随之消失，成为历史。

二、提案建议在太平路和环城西路交界处路头（即牌坊街南入口）重建“三阳楼”。该地段目前是连通环城西路和防汛通道的唯一进出口，车辆行人众多，交通压力大，经常出现拥堵状况，逢节假日情况更甚。若在此处增建大体量的“三阳楼”，将占用大量路面，此处的可通行面积势必大大减小，会对车辆和行人的通行造成极大的影响，且

可能延伸影响到环城西路与韩江大桥之间通行的车辆。

三、关于“三阳门”重建事宜，去年我市也召开过多次专家会议进行讨论研究，各方专家对以城楼的形制重建，还是以牌坊的形制重建三阳门，存在较大争议，难以达成共识。

因此，我局认为，目前重建三阳门的时机尚未成熟。若今后古城的交通拥堵问题得以顺利解决，我局将多方听取意见建议，通过合理规划、科学论证，与相关部门一道，积极推动三阳门的重建事宜，打造富有内涵和特色的古城南入口，进一步展现潮州古城的文化底蕴，为潮州古城文化旅游的兴旺发展增光添彩。

感谢您们对我市文物保护工作的关心和支持！



(联系人及电话：张东阳，0768-2306773)

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科。